美國近年對中國採取敵視態度,與美國關係緊密的情報共享組織「五眼聯盟」其他成員國加拿大、英 國、澳洲和新西蘭,更成為美國施壓反華的主要棋子, 美國務求把「五眼聯盟」改造成「反華聯盟」。

「五眼聯盟」由於長期共享情報,加上成員國同屬英 語系國家,因此與北約或七國集團(G7)等相比,「五眼」 之間的關係更為緊密,有外交官形容「五眼」彼此都是 「最親密的盟友」。

路透社早前指出,「五眼」早在2018年初,已開始專 門收集和交換涉及中國外交活動的情報,各國亦有討論如 何回應中國的國際戰略。隨着美中關係惡化,消息人士 稱,美國希望「五眼」在香港等問題上成為「有力的聲 音」,並聯手借口人權等問題對華施壓,宣稱「人權是 『五眼』國家長久以來的基本價值」。近期「五眼」已分 別對華有所動作,在軍事、疫情、司法等多方面陸續行 動,反映美國已開始逐步落實其反華策略。 ■綜合報道



演變國際鬧劇



美國總統特朗普更 不斷使用「中國病

調查」,聲稱要調查疫情源頭,美國 駐澳洲大使館早前更涉嫌向澳洲傳 媒,流出聲稱是「五眼聯盟」的內部 否認,令事件變成鬧劇。

件,在未有任何證據下,指中國隱 藏及銷毀新冠病毒在中國爆發的證 據,以及阻止專家向外國提供病毒 無異於詆譭中方。

美國在新冠疫情 樣本。然而數天後,隨即再有情報 官員表明,文件並非來自「五眼聯 盟」內部,及後更有消息指所謂內 部文件,只是由美國駐澳洲大使館 外洩,質疑文件由美國人自行撰 毒」等字眼,誣衊中國播毒。澳洲亦 寫。消息人士形容,所謂的「五眼 在聯合國層面,牽頭提出所謂「獨立聯盟」文件是「用作建立反論述及 向中國施壓的工具」。

澳洲亦積極配合美國就疫情針對中 國的誣衊行為,包括在聯合國提出 文件,企圖借「五眼」名義詆譭中「獨立調查」疫情,結果連澳洲內部 國,最後卻被多名「五眼」情報人員 也掀起反對聲音,原因在於此舉將破 壞中澳關係,最終只會損害澳洲自身 澳洲《星期六電訊報》今年5月 利益,例如維多利亞省政府便估計, 聲稱取得來自「五眼聯盟」的文 若與中國保持良好雙邊關係,經濟及 就業等數據都可錄得大幅增長。維省 財長更指出,「獨立調查」疫情源頭



■美國就本土疫情卸責中國。

齊停引渡協議

措施離奇巧合



施壓,香港國安法

本月初生效後,加拿大、英國、澳 對港引渡條約,並取消多項涉港待 遇。美國國務卿蓬佩奧早前訪英 時,曾讚賞英方停止引渡條例等舉 動「做得好」,由此可見美國再次 向「五眼」施壓。

的涉港舉措,先是加拿大在7月3日 公布,暫停與香港之間的引渡協 議,以及禁止出口敏感軍事用品到 香港等;澳洲在一周後同樣停止與 港引渡協定,呼籲國民重新考慮赴

「五眼聯盟」近 港旅遊;到7月20日,英國外相藍 韜文宣布停止對港引渡協議;新西 蘭昨日亦表示中止與香港引渡條 約、限制對港出口軍工產品。

몸

田月

月 日 日

■特朗普政府借五眼聯

路透社

盟打壓中國

「五眼」國家亦企圖在移民政策上 向中方施壓,包括英國宣布更改英國 洲和新西蘭更先後宣布,停止執行 國民(海外)(BNO)護照政策,澳洲亦 聲言考慮為港人提供所謂「避風港」 等,蓬佩奥談及英國的舉動時,表示 屬於英國體現主權的決定,而且「做 得很好」,並號召「全世界對抗中 國」。路透社引述消息人士透露,蓬 「五眼」多國近日實施非常相近 佩奧據報以自貿協定作為回報,利誘 英方保持強硬反華立場,可見英國作 出多項涉港措施,其動機絕非單純, 而是圖謀一己利益,然而英方卻往往 抛出毫無道理的借口,其虛偽嘴臉表 露無遺



■蓬佩奧曾讚賞英方「做得好」



求與美國在南海舉 行更多和更大規模

的聯合軍事演習,澳洲外長佩恩和 美國防長埃斯珀和國務卿蓬佩奧磋 無助各國抗疫上,佩恩和雷諾茲

有爭議的水域舉行演習,但將同意 工作,形容「美方一走了之,不 增加軍演次數。澳洲在剛過去的周 符合澳洲的利益」。 末,已跟隨美國主張,公開反對中 國對南海的主權。美國駐澳洲大使 述消息指,英軍計劃派出航母「伊 卡爾瓦豪斯近日亦再次挑撥中澳關 係,讚賞澳洲「拒絕中國對南海的 不法聲索」,促請澳洲繼續「保護 本進行軍事演習,估計是要在南海 印太地區自由開放」。

應敦促美方重新支持世衞,以及 消息人士透露,澳洲不會答允在 支援印太地區的抗疫和經濟復甦

> 英國《泰晤士報》本月早前亦引 利沙伯女王」號明年初展開首次遠 航,部署在遠東地區,與美國和日 議題上表現抗衡中國的姿態



■美軍搜集中方在南海活動的情報。

迫英棄用華為

無理拘孟晚舟



美國為了打壓中 動,故孟晚舟的代表律師認為,如

長孟晚舟,藉司法

手段以達到政治目的,更強迫英方切 斷與華為的合作關係,如同視盟友為 手上棋子。華府橫蠻無理的行徑除了 在英國民間引起不滿,英國首相約翰 遜亦不甘對美方唯唯諾諾,據報嘗試 與美國總統特朗普劃清界線。

孟晚舟代表律師前日向加拿大聯 邦法院,要求加拿大情報部門公開 一份日期為2018年12月1日、涉及 拘捕孟晚舟行動的完整文件。文件 情報局是在接到美國聯邦調查局通 知後,才展開對孟晚舟的拘捕行 為。

果公開相關文件,將可證明美加聯 手陷害孟晚舟的圖謀。

不過加拿大政府此前一直不願公 開文件,稱若公布未刪減的部分, 或加劇加中緊張關係,「令加國公 民陷入險境」云云。孟晚舟一方批 評加拿大當局以國家安全為由,刪 減文件內容,明顯心存不軌,試圖 掩飾事件。

特朗普政府除了炮製孟晚舟引渡 案外,亦施壓英國針對華為,甚至 以美英的情報共享關係作為籌碼。 英國最終屈服,本月較早前宣布禁 止華為參與5G網絡建設。特朗普 經刪減後的部分顯示,加拿大安全 事後對干預英國直認不諱,聲稱英 國是出於他的「勸説」才棄用華



■美國要求加拿大扣押孟晚舟。